

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Megjelenik minden este (vasárnap kivételével)

Száma mindenütt 1 krajczár.
Előfizetési ára:

Helyben házhoz hordva vagy vidéken
postai székkel: egy hónapra 60 kr.

Esti Hírlap

POLITIKAI NAPILAP
szabadalmazott számozással.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda
V. ker., Honvéd-utca 4. szám.

Szerkesztési órák:
délelőtt 10 órától délután 3 óráig.
Kiadóhivatal nyitva egész nap.
Szerkesztési telefon: 686.
Kiadóhivatali telefon: 388

Budapest, augusztus 9.

Washingtoni hírek szerint a spanyolok nem fogadták el a békét, hanem csak fegyverszünetet kérnek.

A kubai amerikai csapatok háromnegyed része lázbeteg.

Svábhegyi vizinség.

Már negyedik napja, hogy a Svábhegy közönsége nem kap vizet.

40 foku afrikai hőség mellett nem lehet vízhez jutni.

A vízvezeték nem szolgál. Egyszer-egyszer, ha eltaláljuk az idejét, elkezd fityfírekkelni, köpköd, prűszköl, aztán megint abban hagyja.

Fürdősről, öntözésről szó sincs. Virágoskert, konyhakert porrá szárad. Ivóvizet, konyhára, főzésre valót a szomszédunktól kérünk kölcsön.

Hát annak van? — Annak van. Hiszen ez a csudálatos ebben a mi egész vízvezetési rendszerünkben.

Két viztartónk van. Az egyik a hegy alján, a finaczházzal átellenben. Odáig felhajtja a dunaparti szivattyugép a vizet. Innen aztán egy másik gép felhajtja a főcsövön át az Istenhegy tetejére a másik rezervoárig, ahonnan az megszünt minőségben kerül vissza önmomás által a mellékesöveken a nyaralókig, s állítólag a Krisztinavárosi házakig.

Már most egy része a Krisztinavárosi nyaraló tulajdonosoknak olyan okos volt, hogy a vízvezetékét egyenesen a felhajtó főcsővel köttette össze, meglegedve a rendes Dunavizzel: míg a nagyobb rész, velem együtt abban a tévedésben volt, hogy a szűrt Dunavíz jobb lesz, s a felső rezervoárral köttette össze a vízvezetékét.

Már most, ahogy rendszeren bekövetkezik minden nyáron, a forró kánikulai napokon azok a villatulajdonosok, akik egyenesen az alsó vízvezetékéből kapják a szükségletüket, ugyancsak hozzá látnak

a vízfogyasztáshoz, úgy hogy a felső viztartóba nem kerül fel a szükséges vízmenyiség: S mi felsővíz-nyomásuk elveszünk szomjan.

Ez egy olyan technikai abszurdum, amit a vízvezeték alkotóinak eleve ki kellett volna kerülni, s a min most utólag minden módon segíteni kell.

Én szakember nem vagyok, de azt hiszem, hogy erősebb gépet kellene alkalmazni, mely több vizet legyen képes felhajtani, mert ha ezen segíteni nem tudunk, a Svábhegy visszásüllyed a félszázad előtti állapotába.

Még hozzá a «városkutató» is el kellett zártni, mert az orvos vizsgálata nyomán kiderült, hogy a forrásvíz meg van fertőzve a fölötte levő villák beleszivárgó szennyvizeitől.

S ez minden esztendőben így megy.

Dr. Jókai Mór.

Uj élet.

Megint intendáns lett Keglevich. Sokáig huzódott a kinevezése, úgy hogy már azt hittük, attól féltünk: vége. Beavatott fülek mindenféle rossz pletykákat hallottak arról, hogy a kormány akarta a grófot, de a király nem, mivelhogy a királynak az a babonája: senkit se nevez ki egy hivatalra másodszer. Keglevich pedig már egyszer volt és keservesen bukott, mint intendáns. Pedig akkor még fiatalabb volt, jobban bírta, bővelkedett energiában és pénzben.

Talán épp ez a bőség, a sok és hővérőség ölte meg és ami most éltetni fogja, az, hogy meghiggadt, megjuhászodott, a szó jó értelmében megtörött. Már többé nem fogja hinni, amit hitt egykoron, hogy nem csupán a királyi színházak főintézője, hanem egyszersmind vészörvényészeki elnök is!

Nagyon jó, hogy a király nem babonás. Bánffy Dezső pedig igen hátor ember és az intendáns Keglevich István lett. Azok között, akik itt Magyarországon egy gr. vagy br. jegyet tehetnek a nevük után, szóval

minden mágnásunk között ő benne van a legtöbb művészi érzék és tudás, neki szenvedélye a szép és érdekes és e szenvedélye sok-sok millió forintjába került. A maga pénzébe. Tehát ő az egyetlen tanult intendáns, a többi, aki volt és aki szeretne lenni, az mind csak ezután tanulna az álladalom pénzén. Az új intendánsnak egész Európában nincs párja abban, ami mindent össze-vissza tanult és tett, hogy szörnyű nehéz és csaknem képtelen állásának megfeleljen egyik. Izlése kitűnő, biztos, tapasztalata: óriási, lelkesége olyan nagy, hogy nemcsak magát a szép-művészetet veszi komolyan, hanem a legutolsó kóristát, a színpadon álló karosszéket is. S ami a legcsudálatosabb tehetsége: tud bánni és számolni a két kitanulhatatlan elemmel: a színészszel, meg a közönséggel. Annak a megbízhatatlanságát, ennek a szélsőjét a kisujja körül tudja forgatni — ha akarja.

Abban reménykedünk, hogy a legjobb akarattal van tele és szilárd elhatározása: rendet csinálni a nemzeti és királyi színházak — röviden — ocsmány viszonyaiban. Sokan azt hiszik, hogy azzal kezd bele a dologba, hogy a két direktort, Festelichet és Káldyt röviden elcsapja, de ez csak szóbeszéd, ez uraknak hosszú szerződésük van és végre is, ha ezek a színházaknál maradnak is, azért lehet még ott rendet csinálni. Természetesen, legelsőben is őket kell megrendszabályozni, nem kell attól félni, hogy nem pariroznak, különösen Keglevichnek! Tanulékonyak ezek az igazgatók és eddig is csak az volt a baj, hogy a maguk esze után jártak, instrukciót ők adtak, nemhogy kaptak volna.

Csak a jó szerencse legyen Keglevichesél, a többit ő elvégzi. Az ellapított állapotokat egyszerre föl nem fújhatja ő sem, de ha élünk, a tél végére már bizvást ellehet járni a magy. királyi színházakba, amelyek az utolsó időben sem királyiak, sem magyarok, sem színházak nem voltak, hanem hosszú, unalmas darabokon rágódó nemzetközi intézetek. A Nemzeti: a temetésrendező intézet egy fiókja volt, az Opera pedig: egy bus chantant, ahol még szivarozni sem szabad.

A régi intendáns —: új élet, az isten hozta, csak az ördögi hiúság, hamar el ne vigye!

Budapest, augusztus 9.

+ **A honvédség köréből.** A király Schraml Emil altábornagyot a szegedi II. honvéd kerület parancsnokát saját kérelmére a megejtett felülvizsgálat eredménye alapján mint «rokkantat» nyugállományba helyezte. Schraml altábornagy szolgálatainak tulnyomó részét a vezérkarnál töltötte, mint vezérkari ezredest nevezték ki a budapesti 61. gyalog dandárparancsnokává. A honvédséghez mint vezérőrnagy lépett át, hol a szegedi II. honvédkerület parancsnokává karstenfelsé és hegyaljai Pacor Vilmos vezérőrnagyot a 78. honvéd gyalogdandár parancsnokát nevezte ki a király.

X **A gyógyszer-tárfelállítási jog.** Magyar Komjáth községben megengedte a belügyminiszter egy gyógyszer-tárfelállítási jogát. A folyamatok közül a gyógyszer-tárfelállítási jogát a megyei közigazgatási bizottság szokta adományozni, annak, akinek jónak látja. A gyógyszerész nevet aztán utólag be kell jelenteni a belügyminiszternek. Ugocea megye közigazgatási bizottsága a fentnevezett községben Barna Józsefnek adta meg a gyógyszer-tárfelállítási jogot s azt bejelentette a belügyminiszternek. A belügyminiszter azonban nem vette tudomásul a bejelentést, mert Barna Józsefnek volt már egy gyógyszer-tárfelállítási jog, a törvény szerint pedig az ilyennek csak 5 év leletével lehetne újra gyógyszer-tárfelállítási jogot adni. Erre Ugoceamegye közigazgatási bizottsága másnak adta meg a gyógyszer-tárfelállítási jogot. A sértett önméretű Barna József erre a közigazgatási bírósághoz panaszt intézett, mely panaszban kifogásolja azt a jogát a miniszternek, hogy a bejelentést nem vette tudomásul. A törvény határozatlan a közigazgatási bizottságnak adja meg a jog adományozására a jogot s az adományozást a miniszternek utólag csak be kell jelenteni, de a bejelentést tudomásul venni, vagy nem, erre a belügyminiszternek jogot a törvény nem ad. A közigazgatási bizottságnak, ugyancsak nincs joga másodszer adományozni ugyan azt a jogot egy másikkal, mikor azt előbb már egynek odaadta. Ebből a panaszból csinos elvi jelentőségű törvény-magyarázatnak, illetőleg döntvénynek kellett volna kikerülnie, de a közügy-gatási bíróság ma foglalkozva az ügygyel — mint értesülünk — nem állapította meg erre az ügyre hatáskörét.

+ **A körösvos székhelye.** A körösvos székhelyét a körben az alispán szokta kijelölni, akinek lehetőleg úgy kell intézkednie, hogy a székhely egyik községhez se legyen aránytalanul távol. Hevesmegye alispánja Horth, Abcz és Ecséd községek körére a körösvos székhelyének Ecsédet jelölte ki, azután megállapította a közsé-

==== **Naponként 50 koronás értéket sorsolunk ki, szombatnaponként 200 koronásat. Az összes egy heti lapszámok, akár megnyerték az 50 koronás értéket, akár nem, tovább játszanak a 200 koronára.** ====

geknek a körorvos fizetéséhez való hozzájárulási arányát. A kijelölés ellen azonban Horth község felebbezett, mert tőle Ecséd 19 kilométer távolságra van. A község lakosai nem mehetnek olyan messzire a körorvoshoz, nem is reflektálnak rá, de a fizetéséhez sem járulnak. Jelölje ki inkább az alispán Abcz községet székhelynek, az mindkét másik községhez közel: 6—10 kilométernyire van. A közigazgatási bizottság helyben hagyta az alispán kijelentését. Horth község méltányos panaszával elment a közigazgatási bírósághoz is, mely azonban csak a felett dönthet, hogy hozzájáruljon-e Horth község a körorvos fizetéséhez vagy nem. Az arányt azonban csak úgy lehet megállapítani, ha a székhely ki van jelölve. Így a közigazgatási bíróság mai ülésében — mint értesülünk — a székhely kérdésének eldöntése véget ért, a belügyminiszterhez tette át az ügyet.

TÁVIRATOK ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

A Dreyfus-ügy.

Páris, augusztus 9. (Az Esti Hírlap távirata.) A lapok szerint Picquart ezredesnek Henry-val, Lauth-val és Gribelinnel, tegnap történt szembesítése rendkívül élénk lefolyású volt. A szembesítést ma és holnap folytatják. Ezenkívül csütörtökön Picquart-t még Gonze tábornokkal szembesítik, aminek megtörténtével a vizsgálat befejezést nyer és az iratokat átteszik a törvényszékhez. Ugy beszélik, hogy Picquart felebbezett ama határozat ellen, amely Bertulus vizsgálóbíró a du Paty de Clam ellen emelt panasz megvizsgálására illetéktelennek mondja. A Petite République ma egy a Dreyfus-ügygel foglalkozó cikksorozat közlését kezdi meg, amelynek Jaures a szerzője. Jaures azzal kezdi a közléseit, hogy a tényekből, a vizsgálati iratokból és a tanúk vallomásából nyilvánvaló, hogy Dreyfust törvénytelenül és egy nagy jogi tévedés alapján ítélték el. Hozzáteszi, hogy a reakció és a hazugság minden hatalmasságai összeküldtek az ártatlanul elítélt bűntetésének a meghosszabbítására. Jaures azután azt bizonyítja, hogy ezt a törvénytelen ségét semmiféle nemzeti érdek nem diktálta és azt mondja, hogy a proletárizmus főérdeke a magasrangú reakcionárius katonai személyiségek megbuktatása.

Bismarck halála.

Hamburg, augusztus 9. (Az Esti Hírlap távirata.) A Hamburger Nachrichten értesülése szerint Bismarck Herbert herceg ma hosszabb időre elutazik Friedrichsrühéből, hogy az utolsó napok izgalmai okoz a kimerültségéből magához térjen. Egyelőre a címét sem mondta meg. A Hamburger Nachrichten a többek közt azt írja, hogy Bismarck Herbert és Vilmos hivatalos jelentése a friedrichsrühei gyászesetről csak vasárnap érkezett a császárhoz. A császár határozott parancsára vezethető vissza, hogy a halott beszentelésével az uralkodó pár megérkezéseig vártak. Vilmos császár, amikor Friedrichsrühéből távozott, szívélyes hangon így szólt Bantzau grófhöz:

— No most már Berlinben is megtarthatjuk a gyászünnepeket.
Erre a gyászünnepre csak a család iránt való tekintetből nem hívták meg Bismarckékat.

A háború.

(Az Esti Hírlap távirata.)

Washington, augusztus 9.

Cambon, a francia nagykövet Spanyolország feleletét tegnap délután háromnegyed 3 órakor kapta meg. A valóban terjedelmes siffrizott jegyzék lefordítása időt fog igénybe venni.

Washington, aug. 9.

Shafter tábornok utolsó jelentése szerint a Kubában betegen fekvő amerikaiak száma 3681, ezek közül 3631 lázbeteg. Shafter tábornok megjegyzi, hogy jelenleg a csapatok háromnegyed része lázbeteg. A betegségek súlyos természete és a gyógyulás lassúsága az első három hét iszonyú fáradalmainak a következménye, amikor a csapatok oltalom nélkül, borzasztó időjárásnak voltak kitéve és élelmül csak kenyereket, húst és kávékat kaptak.

New-York, augusztus 9.

Santiago de Cubából érkezett távirati jelentés szerint az ottani amerikai csapatok közt óriási pusztulást visz véghez a sárgaláz.

Madrid, augusztus 9.

Cambon washingtoni francia nagykövet tegnap délután 3 órakor kapta meg Párison át a spanyol kormányának az amerikai békefeltételekre adott hivatalos válaszát. A válasz tartalmát Cambon eddig még nem közölte Mac Kinleyvel s Washingtonban egyáltalában nem ismerik még a választ. Mindazonáltal az amerikai politikusok már is pesszimistikus jóslásokba bocsátkoznak. Az a hír van ugyanis elterjedve, hogy a spanyol kormány válaszában Sagasta a kormány nevében ugyan elfogadja a békefeltételeket, de hozzáteszi, hogy annak érvényes voltához nem elegendő a kortez utólagos jóváhagyása, hanem már előzetes hozzájárulása szükséges. Arra kéri tehát az Egyesült-Államok kormányát, hogy addig is míg a kortez beleegyezését kieszközli, fegyverszünetet kössenek. Washingtoni politikusok ebből arra következtetnek, hogy a spanyol kormány nem ösztönözte s csak időt akar nyerni a háború esetleges folytathatóságához.

Madrid, augusztus 9.

Egy hivatalos sürgöny szerint az alcubre-i majorban tegnap reggel hét egyén a köztársaságot élte, a vasmöröktől 5 fegyvert és a karabélyokat elszedték. Tegnap lovasági csendőrség és gyalogság vonult Valenciába a rend helyreállítására végett.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.

A magyar újságolvasás megkedveltetésére és szélesebb körökben való terjesztésére az Esti Hírlap közönsége, tehát az egykrajozáros hírlap minden vevője számára mindennap a törvény felügyelete alatt álló tárgyat

sorsjátékot

rendezünk.

Egy krajozárért az Esti Hírlap minden vevője játszik és pedig nem csupán az aznapi számokra való sorsoláson, hanem a heti sorsoláson is. A rendes napi sorsjáték-nyereményének értéke 50 korona. A heti nyereménynek

pedig, amelyre az egész hét valamennyi napján, hétfőtől szombatig kibocsátott lappszámok játszanak 200 korona.

Gondunk volt arra, hogy valóban pénzértékül, mindenképpen becses és — szükség esetén — azonnal pénzre tehető nyereménytárgyakat adjunk.

Így választottuk a rendes napi ötven koronás nyereményekre a következőket:

1. Munkáosy összes munkái és élete. Nagy díszkiadás, vagy
2. Szép nagy olajfestmény arany keretben vagy
3. Női aranyóra, aranyláncozal.

A kétszáz koronás nyereménytárgyak:

1. A Pallas nagy Lexikona, az összes ismeretek tára díszkötésben, vagy
2. Kétféle gyártmányú bicikli vagy
3. Kettős fedelű férfi aranyóra, aranyláncozal.

E sorsolásunkra a m. kir. szabadalmi hivataltól 11.614. szám alatt kizárólagos szabadalmunk van, a m. kir. lottófelügyelet igazgatóság pedig 769. számú rendeletével adta meg vállalkozásunknak a pénzügyi hatóságok engedélyt. A sorsolás kir. közjegyző hivatalos közreműködésével történik.

A hétfői

lappeldányainkra való sorsolás ma kedden délelőtt ment végbe Weinmann Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrassy-ut 9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorsolásban résztvettek az augusztus 8-iki hétfői e napi kelettel kibocsátott összes lappeldányok a lap homlokzatán olvasható számokkal.

Nyerőnek kihuzatott a napi 50 koronás nyereményre a hétfői

* KE—111 *

mint azt az alábbi közjegyzői hivatalos tanusítvány igazolja:

Ügy-zám

147/1898.

50

kr.

Tanusítvány.

Én dr. Weinmann Fülöp budapesti királyi közjegyző hiteltelenséggel tanusítom, hogy az Esti Hírlap sorsjátékjánál mai napon délelőtt a III. egyszázötvennyel nyerszám és KE sorozatban húzatott ki.

Budapestben, egyezményolcsósázkilenczvennyolcz évi augusztus kilenczedikén.

(P. H.) Dr. Weinmann Fülöp s. k. kir. közjegyző.

Felkérjük e hétfői lappeldány tulajdonosát, hogy az 50 koronás, tetszése szerint választandó nyereménytárgy átvétele végett kiadóhivatalunkban jelentkezni szíveskedjék.

AZ ESTI HIRLAP

Honvéd-utca 4.

ESTI HIREK.

Rablógyilkosság.

(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

A rendőrség e hónap 1-én alkonyatkor egy súlyosan sérült embert talált a vasuti töltés mellett önkivületi állapotban. A fején nagy nyílt seb tátongott és a hasán ejtett szurt sebből is ömlött a vér. Az illetőt rögtön a kórházba szállították, ahol másnap, anélkül, hogy eszméletre tért volna meghalt.

Az áldozattól mintegy 200 lépésnyire a rendőrök egy alvó embert találtak, akinek oldalán véres köfejű-fejsze feküdt. Az illetőt felkötötték és előállították. A rendőrségnél a gyanús külsejű ember azt vallotta, hogy az ismeretlenlennel a korcsnában együtt mulatott, később gszeszölalkoztak és verekedésre került a dolog. Verekedés közben, ittas állapotban fejszéjével fejbe vágta, később pedig hasába szurt.

A rendőrség nem adott teljes hitelt a gyilkosnak, aki Gere Menyhértnek vallotta magát, hanem tovább nyomozott. A nyomozat egyrészt megállapította az ismeretlen áldozat kilétét, másrészt ki-

derítette, hogy az eset nem a szokott vasárnapi krónikában részeg emberek öszszeszlalkozásából eredő verekedés, hanem valóságos rablógyilkosság.

A meggyilkolt nógrádmegyei parasztöltönyt viselt, ezen a nyomon tovább haladva a rendőrség megállapította, hogy az áldozat Hajós Gábor nagyoroszi születésű 36 éves kömüvessegéd. Felesége és társai is ráismertek.

A gyilkosnál 2 frt 50 krt tartalmazó véres zacskót találtak, amely Hajós tulajdonát képezte, nemkülönben egy gyufatartót, egy cizlostokot, egy iránt és dohányzacskót is.

Hajós Gábor erszényét rendesen mellénye gomblyukába akasztva viselte és valószínű, hogy ez költhette fel Gere Menyhért birtágyát, amelyért Hajósnak életével kellett megfizetni. Gere ismerte áldozatát, mindez a vizsgálat folyamán kiderült, bár ezt a leghatározottabban tagadja.

A rendőrség a vizsgálatot folytatja.

Városi ügyek.

— **Megszakított adós.** Kisbarri Kis Ferencnek valamely vasutépítési ügyben egy mérnök utiköltségét kellett fizetnie, mintegy 17 frtot s a földművelési miniszter fizetési meghagyása folytán ezt be is fizette a főváros pénztárába. Nemsokára ezután ugyanezen fizetés teljesítésére a gyulai adóhivatal is bocsátott ki fizetési meghagyást s azt elküldte a főváros számvevői hivatalához. Az se szólt se beszélt, értesítés nélkül elküldte Kisbarri Kis Ferenc lakására a végrehajtót, zálogoltatott stb., sok költséget okozott neki, sőt majdnem árverésre került a dolog. Kis Ferenc ekkor fegyelmi vizsgálatot kért a számvevőség ellen, amiért őt megzaklatták. A polgármester azonban sőt a közigazgatási bizottság sem talált semmi büntetendőt a számvevőség eljárásában. Ma került a panasz a közigazgatási bírósághoz, ez azonban — sajnos — nem adhatott igazat, a semmiért megszakított embernek, mert az ügy nem tartozik a hatáskörébe.

— **Betegátszállítás az új János-kórházba.** A betegátszállítását a régi kórházba a betegátszállítását a régi kórházba tegnap délután 5 órakor kezdték meg a mentők. E. Kovács Aladár dr. főparancsnok vezetésével 5 kocsival összesen 6 mentő. A tegnapi nap folyamán összesen 72 beteget szállítottak el az új kórházba. Ma este fogják elszállítani a belgyógyászati és megfigyelési osztály betegeit.

— **Borbélyok mozgalma.** A budapesti borbélyok és fodrászok 60-es bizottsága a következő felhívást küldte szét: A székes-fővárosi tisztviselői hivatala által kidolgozott sérelmes szabályrendelet ellen a budapesti borbélyok és fodrászok tiltakozó feliratot öhajtván a polgármester urhoz intézni, eme kérvény szerkesztésével alólírott bizottság bizott meg. Megbízásunkhoz képest elkészítettük a petíciót és most a t. kartársakhoz oly kérelemmel fordulunk, hogy saját kebelünkben egy 50-es küldöttséget válasszanak, amely Várossy Vilmos dr. ügyvéd ur, fővárosi törvényhatósági bizottsági tag vezetése mellett kérvényünket átnyújtja a polgármester urnak és előadja az összesség kívánalmát. E bizottság választása ügyében e hó 10-én, szerdán este fél 9 órakor a Wldburger-féle vendéglő helyiségében (VII. Nagydífa-utca 28. sz.) alatt nyilvános gyűlést tartunk, amelyen minden önkök segéd megjelenését okvetlenül kérjük. Kartársi üdvözléssel az 50-es bizottság nevében: Pető Ferencz, Kreuter Miklós, Óváry József.

Az ó-budai színészek kérelme. Csak nem régebben adtunk hírt arról, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés azon határozatát, melyvel az ó-budai színház részére 6000 forint évi segélyt szavazott meg, mely összeget havi 500 forint részletekben, utalványozni a tanács. Ez a segély úgy amennyire biztosítja ugyan a Kisfaludy-színház existenciáját, de az eddigi sok viszonyosság folytán most már ott állanak, hogy az igazgató nem képes a csekély jövedelemből a tagokat kielégíteni. Fehér Rezső igazgató vezetésével tehát a társulat több tagja tisztelt ma a polgármesternél átnyújtva a tanácshoz intézett kérvényüket, melyben ezer forint sürgős kölcsönt kérnek a megsavazott 6000 forintnyi szubvenczió terhére. Kérték a polgármester pártfogását és kérvényük sürgős elintézését. *Matuska* helyettes polgármester szívélyesen fogadta a küldöttséget és megígérte, hogy amennyiben lehetséges, kérelmüket a tanács előtt pártolással támogatja. Mindenesetre akadályt szolgálnak azonban azon körülmény, hogy a miniszter jóváhagyó leiratában, a részletek folyósítását is még bizonyos feltételekhez kötötte, mely feltételeket a társulat betartani tartozik.

Az új városháza terveit. A közgyűlés utasította a mérnöki hivatalt, hogy az új városháza terveire beérkezett ötven pályaművet bírálja meg s állítson össze, külön-külön mindegyikről költészetet. Ez igen nagy munka s a mérnöki hivatalnak csaknem összes személyzete ezzel foglalkozik. A mérnöki hivatal jelentése csak hónapok múltán készülhet el.

Rendőri hírek.

Csaló áldetektív. *Simon Mihály és Jarza János* napszámok hónapokkal ezelőtt együtt laktak a Kender-utca 22. szám alatt. Ebben az időben kölcsönözött *Jarza János Simon Mihálynak 35 forint készpénzt.* Ezt valahogy kitudta *Farkas János 27-éves* facér kereskedőseged, ki-leste, amikor az adósok anyja, *Simon Mihályné* napszámok egyedül volt, beállított hozzá és *Farkas János* aljani detektívnek bemutatva magát eladta, hogy a főkapitány küldte azzal a felhatalmazással, hogy fizesse meg fiának tartozását, különben baj lesz. *Farkas* nyomban egy iv papírt húzott elő mellényzsebéből, az asszonyt formálisan kihallgatta és erről jegyzőkönyvet vett föl. Másnap újra eljött azzal, hogy a főkapitány *Jarza* követelését jogtalanul minősítette és ennélfogva az eljárást jogtalanul minősítette. Erre egy *Rudnay Béla* főkapitány, aláírásával ellátott, kezdetleges írásu és komikus fogalmazzott végzést mutatott elő, amely utolsó sorokban arra szólítja fel *Simon Mihálynét*, hogy kincstári illetmény, kék fizessen 4 ft 50 krt. A szegény asszony nyomban le is fizette ezt az összeget *Farkas* kezéhez. *Simon Mihályné* ezt az esetet szomszédainak is elbeszélte, akik persze mindjárt felvilágosították, hogy csalóval volt dolga. Erre azonban feljelentette az esetet a főkapitányságnál. *Farkas* azonban időközben *Szegedre* szökött, szabadságának azonban nem örvendhetett soká, mert ott tegnap a főkapitányság távirati megkeresésére letartóztatták.

Öngyilkos kereskedő. *Gelb Miksa* kereskedő ma reggel fél 8 óra tájban *Ligetér 1. alatti* lakásán öngyilkossági szándékból nyakába lőtt. A golyó a hátulsó nyak-zírtén jött ki. A mentők a Rókusvárosban szállították.

Tolvaj takarítónő. *Dr. Kelényi Imre* ügyvéd e hónap 7-én panaszt tett, hogy a Dohány-utca 3. szám alatti levő lakását — midőn nyaralni volt — ismeretlen tettesek föltörték, s mintegy 1000 forint értékű ékszert és ruháknak lopnak el. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a lopást csak a házi körülményekkel teljesen tisztában levő személy követhette el. A gyanú *Feistinger Agostonné* szül. *Retkes Ida* alsó-dabasi születésű, 29 éves takarítónőre esett, akit ma le is tartóztattak.

Feistinger rövid vallatás után be is ősmerte a lopást és czinikusan jegyezte meg, hogy az elzalogosított holmikért kapott pénzt elitta. A rendőrség átkísérte az ügyészhez.

Tűz. Ma reggel *Meister Izidor* szappangyárában az istállóban a gyár épület felé eső részében tűz támadt. Az istállóban egy ló bern égett. A vizsgálat, hogy a tűznek mi volt az oka, folyamatban van.

Betörés. *Mannheim József* magánzó tegnap *Marienbadból* való visszajövet, a József-körút 31/a szám a att levő lakását kifosztva találta. Az ajtók sérletlenek voltak ugyan, a szekrények azonban üresek. A lopott holmik értéke 1000 forintot képvisel. Az eltűnt tárgyak között vannak ezüst evőeszközök, órák, ékszerek és ruháimiek *M. J., G. J. és M. N.* monogramokkal. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Törvény előtt.

Zártörő gavallér. Az ásványvízzel spekuláló elkelő gavallérnak, *Ollenau Sándornak*, tudvalevőleg sok kényes és kellemetlen természetű ügye akadt az utóbbi időkben. Ma délre a büntetőjársbíróshoz volt megidézve egy különös ügyben. Nemrégiben ugyanis a bíróság *Ollenau* minden ingó-bingó holmiját lefoglalta, *Ollenau* azonban figyelembe sem véve a bíróság ily irányú rendelkezését, a lefoglalt holmik közül több tárgyat magával vitt. Szomorú világosságot vet a gavalléroskodó fiatalember mai körülményeire, hogy mindössze tizenhat forintnyi értékű nem riadt vissza a bíróság által lefoglalt holmik megdézsmálásáról. Ma dél előtt a panaszos a tárgyaláson nem jelent meg és így új tárgyalást kell majd kitűzni.

Nagyatyjának gyilkosa. *Szabon József* jomódu és becsületes ember volt Vadnán (Borsodmegye). Tíz évvel ezelőtt igen megverte unokáját *Kis Márton* Bélát, úgy hogy az epileptikus lett. A gyerek aztán folyton boszút forralt magában, megakartá ölni a nagyapját. A hoszu 10 év után is fanak s a gonosz unoka most 21 éves korában végre is hajtotta boszúját. Ez évi márczius 11-én kiment az öreg *Szabon* a szőlőbe. Az unokája szinte utána ment. Ott egy darabig nyesegettek mindketten. Mikor pedig az öreg egy magasan fekvő ág felé nyúl hátraszegt és kinyújtott nyakkal, ezt a pillanatot felhasználta a fiatal gonosztevő és hirtelen vágással elvágta a nagyapjának a nyakát. Az rögtön összerogyott és egyetlen szó nélkül meghalt. A bűn azonban kiderült, s a gyilkos unoka a miskolci törvényszék elé került, mely őt 10 évi fegyházra ítélte.

Külföldiek.

A konzulátusok köréből. A király *Stockinger Ferencz*, II. osztályú főkonzult New Yorkban mostani szolgálati viszonyában való meghagyás mellett I. osztályú főkonzultá nevezte ki, *Pauli Károly*, belgrádi II. oszt. főkonzult a zürichi főkonzult vezetésére küldte ki s lovag *Przibram Lajos* udvari és miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott I. osztályú főkonzultnak saját kérelmére történt állandó nyugalmazás alkalmából sok évi hű és eredményes szolgálata elismerésül, az osztályfőnöki címet adományozta.

Kitüntetett tanító. A hivatalos lap közlése szerint a király idős *Poczik Ferencz* jánosidai római katolikus kántortanítónak, a n-poktatás terén szerzett érdemei elismerésül, a koronás ezüst érdemkereszttel adományozta.

A pásztorélet tanulmányozása. Hadházi írják, hogy Herman Ottó szombaton oda érkezett. A vasutnál az előjáróság nevében fogadták. A községhezánál történt rövid időzés után négy kocsival kimentek a közbirtokosság tulajdonát képező, mintegy 4000 hold osztatlan legelőre, hol minden karámot feljártak. Délben a poroszai pusztán bográciban főtt gulyás-hussal traktálták meg a tudóst. A pásztorélet tanulmányozása azonban itt kevés sikerrel járt, mert a hadházi

pásztorok nem laknak künn állandóan a pusztán. A tudós legelőzelebb a Hortobágyon fogja tanulmányozni a pásztoréletet.

A Milánói vérbíróság ítéletei. Hétfőn hirdették ki Milánóban a katonai bíróságnak a három szocialista és republikánus képviselő ellen hozott tulszigoru ítéletét, amely egész Európát megrösznyasztja. Turati és de Andreis képviselőket tizenkét évi fegyházra és politikai jogaik örök elvesztésére ítélték, noha nem merült föl ellenük közvetlen bizonyíték. Hogy a katonai urak különben is milyen »snájdig« jártak el ebben a szenzációs pörben, a következő kis statisztikából láthatjuk. A vérbíróság május 23-tól augusztus 1-ig tárgyalt és az 52 nap alatt 115 pört intézett el, melyekben 783 vádlott, még pedig 755 férfi és 28 nő ellen hozott ítéletet. A vádlottak között huszonketten 14, száztizenketten 18 évesnél fiatalabban, százötven pedig husz évesek voltak. A katonai ügyész összesen 1700 évi börtönt, 54 1/2 évi fogságot, 412 évi rendőri felügyeletet és 29,500 líra bírószágot kívánt. A bírák enyhébbek voltak: 129 vádlottat fölmentettek, 653 személyt (ezek között 24 nő) összesen 1331 évi börtönre, 46 1/2 évi fogságra, 226 évi rendőri felügyeletre, 101 évi zárházra és 26,700 líra pénzbírságra ítélték.

Petőfi ünnep. Augusztus 21-én a városligeti Hermina-kertben rendezendő Petőfi-ünnep végleges műsorát most állította össze a rendezőbizottság. Délután szavazatok és dalok lesznek Petőfi költeményeiből, este pedig *Tóth Ede Tolonczát* adják budapesti műkevelők. Az ünnep vezetője *Főudvar Mihály* országgyűlési képviselő.

A kegyelmes asszony példája. *Temesvárról* írják: *Yankulov* Miklós rudnai pusztáján szombaton délután tűz ütött ki, mely gyorsan terjedt a gyűlékony épületek között. Amint *N. Cs. Fedor* báróné, *Rudna* birtokosa, a veszedelméről értesült egész cselédségét a tűzhöz dirigálta s hogy jobb kedvet öntsen bejűk, személynesen is részvett az oltási munkálatokban. A kegyelmes asszony jó példáját felbuzdítva, a lakosság igazi lelkesedéssel látott a tűz oltásához s így sikerült is a nagyobb veszedelmet elhárítani. Munka után a lakosság valóságos diadalmenetben kísérte vissza a bátor kegyelmes asszonyt a rudnai kastélyba.

Balatoni Múzeum-Egyesület. A Balatoni Múzeum-Egyesület augusztus 8-án, a keszthelyi városház nagytermében tartotta meg első rendes gyűlését *Lovassy Sándor* dr. elnökletével, amelyen csupán a megalakulásról számolt be a végrehajtó-bizottság, mely után a tisztikart választották meg.

Az Esti Hírlap nyerői. Ma és tegnap két nyerője jelentkezett az *Esti Hírlap*-nak. Az egyik nyerő

Gondár Józsefné

(lakik *Ujpesten, Lőrincz-utca 56. sz.*)

az *Esti Hírlap* augusztus 5-iki lappéldányaira kitűzött 50 koronás nyereményt nyerte meg az augusztus 5-iki pénteki FM-794 számú lappéldányával.

A másik nyerő

Kágerer Sándorné

(lakik *VIII. Kistéplom-utca 4. sz.*) az augusztus 6-iki, szombati AA-595 számú lappéldányával az aznap rendezett 50 koronás nyereményt nyerte meg.

Az *Esti Hírlap* e két nyerőjének kiadóhivatalunk az illető nyertes lappéldányok ellenében az 50-50 korona értékű nyereményeket azonnal kiszolgáltatta, amit sajtókezelőleg aláírt kiadóhivatalunkban bárki által megtekinthető nyugtájok igazol.

Lángokban álló város. *Párisból* táviratozzák, hogy *Foissac* város nagy része lángokban áll. Nagyon sok ház bedőlt. A lakosság között nagy rémület uralkodik.

Alumíniumhajó. Egy zürichi vállalkozó társaság a német gyarmathivatal megerendelésére egy majdan a

Viktoria Nyansa taven közlekedő alumínium hajót készített. Ott ugyan békés szogátokat fog teljesíteni, de háboru esetére is készen fog állani, úgy van berendezve. A két géppel ellátott hajócska teljesen szétszedhető. Ép úgy a gépek és a kazánok is. A hajó kilencz részből áll, ezek közül egyik sem hosszabb 2.5 méternél és nem szélesebb 1.5 méternél. Az egész hajó 13 méter hosszú és 2.7 méter széles. Mindössze 7 tonnára van szabva és egész sulya 210 kiló. A hajócskára 40-50 ember szállhat fel. Van egy kis mentőcsónakja is, mely légszekerénnyel védett az elsüllyedés ellen. Ez csak 47 kilogramm sulyu és 8 ember fér bele. A kis hajót kipróbálták a zürichi taven, s óránként 15-16 kilométert halad. Építése mindössze 45000 frankba került.

A frankfurti csuda. Nemcsak nálunk, Németországban is történnek még csudák, amint azt egy *Fiorenzuolában* megjelenő olasz lapocská egyik híre mutatja. Az olasz újság egy Frankfurtban történt lopásról beszél, amelynek csudálatos történetét következőképpen adja elő: »Mult hónap elején veszedelmes gyermekbetegség pusztított Frankfurt városában. Naponta 20-25 áldozatot követelt. A megrémült lakosság, hogy a nagy csapást a városról elhárítsa, július 6-án fényes könyörgő ünnepséget rendezett a boldogságos szüzanya tiszteletére. A hívek drága ajándékokat áldoztak, köztük egy nagy értékű brilliansnyakéket, amelyeket tünnepélyes körmenetben körülhordoztak a városban. A menet azután a templomba tért, ahol a nyakéket a plebános istentisztelet után az istenanya szobrára akasztotta. Istentisztelet után a hívek eltávoztak a templomból, csupán egy istentől elrugaszkodott gonosztevő maradt vissza, hogy az éj sötétjében megkaparíthassa a drága nyakéket. Éjfél után a gonosztevő odasomolygott a szoborhoz és le akarta róla venni az ékszert. Amikor azonban hozzányúlt, a szobor nagyot sóhajtott, sűrűn folytak a könnyei s egyszerre csak megkonduult a templom harangja. Frankfurt lakói ijedten rohantak az istenházába s szét a arták szaggatni a templomablót. Már meg is ragadták. Ekkor azonban csuda történt, az istenanya megszólalt és figyelmeztette a híveket, hogy a rablót csakis neki van joga megbüntetni. Erre szabadon bocsátották a gonosztevőt, aki nyomban kiszökött a városból. Messzire azonban nem jutathott, mert a városerdő előtt hirtelen egy hatalmas kigyó jelent meg és körülfonta. A megkínzott ember kétségbeesetten ordított, hogy a felvörös kiszaladt a segítségére, de hiába, mert a kigyó csak két nap múlva bocsátotta el áldozatát, amikor már minden vért kiszívta. Ime ilyen csuda történt az idén Frankfurt városában. Ottani levelezőnk különben azt írja, hogy az a bizonyos kigyó még most is viaskodik a gonosz templomrablóval.

A kénes szódavíz a legkellemesebb és legidősebb borviz.

SZÍNHÁZAK.

Mai színházi műsorok:

Budai színházban: *Az erdő szépe.* Feuillett színműve 5 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.

Városligeti színházban: *Narciss.* Brachvogel drámája 5 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.

Kisfaludy színházban: *Az ördög-sziget lakója.* Kezdeté 7 1/2 órakor.

*** Színészvér.** A magyar színészetben nagyon gyakori, hogy a színészvér sok nemzedéken át apáról fiúra öröklődik. Ugy látszik a *Latabár*-család is nemskára tekintélyes szinpadit családívál dicsekedhetik. Az öreg *Latabár Endre*, a legtitiztebb vidéki szinigazgatók közé tartozott, ő maga is sokat játszott, de még többet rendezett és — fordított. *Fia Kálmán* a Nemzeti színháznak kedvelt tagja és ennek fia *Árpád*, a szinitanoda végzett növendéke holnap szerdán teszi első szinpadit kísérletét a városligeti színházban. *Stix Jankót* fogja játszani *Offenbach* »Orfeusz«-ában.

